

# 在 新城 小而美的博物馆



每年的5月18日是国际博物馆日,2018年国际博物馆日的主题确定为“超级连接的博物馆:新方法、新公众”。

自设立以来,每年国际博物馆协会都会在这一天举办庆祝活动,全球越来越多的博物馆参与到了这一项重要的活动。仅去年,共有157个国家的36000座博物馆参与国际博物馆日的活动。活动意在提醒公众认识到,“博物馆是促进文化交流,丰富文化生活,增进人们之间相互理解、合作,实现和平的重要机构”。博物馆也是当地社区、文化景观和自然环境中无法分离的重要组成部分。

近年来,嘉定新城(马陆镇)的城市建设中,也有了风格独具,内涵丰富的“小小博物馆”,在国际博物馆日来临之前,本报遴选了一部分博物馆,以飨读者。



## ◎民俗馆

民俗馆位于马陆镇文化体育服务中心四楼。小小的一个房间,却容纳了马陆乡民自建以来近七十年的风俗变化。民俗馆从衣、食、住、行几个方面对马陆镇民俗文化进行了介绍,既有列图,又有实物,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。

一进入民俗馆,便可看见正中央的老宅房间模型,从模型墙外开设的窗口中可以看到过去马陆地区劳动人民所居住的环境,围放在老房周围的是经老一辈居民努力搜集贡献的旧家具,包括脚盆、浴盆、马桶、饭桶、茶壶桶、木桶等各种现已十分罕见的农村生活用具。在模型墙上则对马陆人民家居的变化进行了一定的科普介绍,让居民们在观看实物的同时也能有一定的知识了解。除了家居用品外,民俗馆对马陆人的衣着变化也有较为详细的介绍,配合展示的布料、鞋垫、甚至一匹土布的生产流程,更好地展现旧时面貌。对于难以实际展示的食和行方面,民俗馆则配备了相应的解说板,从中也可以清晰地感受到这几十年来天翻地覆

的变化,包括耕种用具的变更、交通工具的发展。总体而言,民俗馆展现了马陆的旧时期的风貌和新时期风采。展馆曾多次开展暑期活动,前来观赏的老人无不感慨苦尽甘来,年轻人无不惊叹今非昔比。

**服务地址:**上海市嘉定区宝安公路3322号4楼  
**服务时间:**工作日全天  
**服务电话:**59154678

## ◎钱币馆

位于马陆镇文体中心的钱币馆是已故的徐振保先生倾力打造的货币文化博物馆,以“古币收藏”为主。

徐振保先生毕业于复旦大学历史系,对传统文化有着浓厚的兴趣。他所收集的货币文物曾在中学、社区等各处场所进行过展览,无不受到师生与居民的欢迎。如今用他所得藏品所打造的钱币馆,从先秦到现代,从最早的贝壳到现在的硬币,几乎每一个历史时期、每一个朝代国家的货币,都能在钱币馆里找到其踪影。配合徐振保先生娟秀

端正的毛笔字解说,使得展品更具艺术性和观赏性。此外,不止是简单的货币展示,徐老先生也将自己通过对钱币的研究所得到的结论一并展示出来,例如,从铸币看清朝国势的变化。这些展品一定会使参观者有更深刻的收获。除了钱币外,馆中还有由铜钱所拼凑出的海宝、“福”字等艺术创作,让馆藏更加丰富多彩。

徐振保先生的个人博物馆广受好评,其钱币收藏已成为马陆民俗文化展的一部分。如今马陆镇的钱币馆继承其遗志,向更多人开放,继续将中国的传统钱币文化发扬光大。

**服务地址:**上海市宝安公路3322号4楼  
**服务时间:**工作日全天  
**服务电话:**59154678

## ◎嘉源海艺术中心

嘉源海艺术中心,占地面积90亩,建筑面积将近10000平方米,中心配备有嘉源海展厅、艺术家工作室、艺嘉会咖啡馆、嘉源海艺术中心绘画馆、艺术品仓储物流中心等配套设施的多元化艺术园区。嘉源海国际艺术园区致力于推广文艺交流,为国内外艺术家提供艺术创作工作室,并为艺术家提供工作配套服务和作品公共艺术展示空间。嘉源海艺术中心能够很好地推广艺术与文化,丰富老百姓的精神文化生活,提高艺术修养水平。

在曾经举办的镇企业文化年的骑行游活动中,嘉源海艺术中心成为宣传和保护“非遗”、提升艺术鉴赏水平的佳地。而持续了三天的“听海观湖·和美新城”2017首届马陆文化艺术集市更是吸引数万市内外游客到访,一同品玩创意作品,享受秀美春光。

嘉源海艺术中心展厅面积1000平方米,会定期、不定期举办各类艺术作品展,欢迎市民前往观展。

**服务地址:**上海市嘉定区马陆镇大治路18号A栋  
**服务时间:**周一至周五,9:30-16:30  
**服务电话:**021-59513500-801

## ◎艺源“非遗”体验中心

艺源“非遗”体验中心于2015年12月25日落成,整个体验中心共计两层,包括有马陆篾竹工作室、苗族银饰工作(体验)室、



木板版画体验室。依托中心的丰富资源,我镇很多的党员活动、暑期活动等都会在此定期举办,通过不断丰富“社区文化”内涵,满足市民的物质与精神两种需求,不断提升幸福感。

**服务地址:**上海市嘉定区马陆镇大治路18号A栋  
**服务时间:**周一至周日,9:30-16:30  
**服务电话:**021-59513500-801

## ◎露香园

露香园顾绣艺术研究所致力于保护与传承中国非物质文化遗产——顾绣。顾绣是上海本土刺绣,乃苏湘粤四大名绣的鼻祖,四百多年前兴盛于上海松江一带。露香园顾绣艺术研究所现为上海嘉定区顾绣陈列展示中心,同时是敦煌图像素材唯一授权使用刺绣类单位。

“顾绣”源于明嘉靖年间上海进士顾名世家,是国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产。因顾家在今黄浦区露香园路筑有一园,穿池得一石,后得赵文敏手篆“露香池”三字,故“顾绣”又名“露香园顾绣”。完成一幅精巧的“顾绣”需要匠人匠心。“顾绣”用线极为讲究,一根细丝线可以劈成8份、16份、32份,甚至256份,正是这种劈丝技法,才能充分发挥丝光效果,使得绣出来的作品极为细腻。“顾绣”成名早于“苏绣”,400年前曾经盛极一时,后来才渐渐衰弱。为了让这门传统技艺完整传承下去,师从国家级工艺美术大师黄培中先生的艺术家黄一飞在上海建立了“露香园顾绣研究院”,除了陈列“顾绣”艺术品外,馆内还有身着古装

的绣女展示顾绣技艺,让四方来客有了一个直观欣赏非遗的机会。

当市民前来参观时,绣女都会向他们强调保护非物质文化遗产的重要性,希望有更多的人能够关注这些濒临失传的技艺,能够将“非遗”传承下来,让下一代能够亲眼看到“非遗”、感受“非遗”,让“画绣”不成为令人惋惜的“失传”技艺。

**服务地址:**马陆镇大治路18号

**微信号:**luxiangyuanGX

**服务时间:**需预约

**服务电话:**021-59103013